Probny egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony
Kryteria oceniania
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Zadanie 1. (4 pkt)

Rozwigz rownanie: 2 cos? x — 2 cos? x sinx = 1 — sin x, w przedziale x € (0,2m).

KRYTERIA OCENIANIA-POZIOM ROZSZERZONY

Zdajacy otrzymuje:

1 pkt | Przeksztalcenie rownania do postaci: 2 cos? x (1 — sinx) — (1 — sinx) = 0

2 pkt | Przeksztalcenie rownania do postaci: (1 — sinx)(2cos?x —1) =0

3 pkt | Zapisanie alternatywy rownan:

(1—sinx) =0 lub (V2cosx —1) =0 lub (V2cosx —1) = 0

. . 3 5 7
4 pkt Rozwigzanie rownania:x = % lub x = g lub x = Tn lub x = Tn lub x = Tn.

Uwaga.
1. Jesliuczen poda tylko rozwigzania ogdlne, to otrzymuje 4 punkty.

Zadanie 2. (4 pkt)
Dany jest czworokat ABCD. Niech S bedzie punktem przeci¢cia jego przekatnych.

Udowodnij, ze czworokat ABCD mozna wpisa¢ w okrag wtedy 1 tylko wtedy, gdy
1451 _ 1BS|

Ips| — lcsI”

Zdajacy otrzymuje:

cz.l Udowodnienie, ze jezeli czworokat ABCD mozna wpisaé w okrag, 10
1ast _ 1Bl
Ips| |cs|’

1 pkt Wskazanie rownych katoéw 1 stwierdzenie, ze trojkat DSA jest podobny do trojkata
BSC (cecha kk): ZADS = %AASB , ZADS = Z/ACB, ZDSA = /BSC

2 pkt | Whioskowanie z podobienstwa trojkatow, ze % = %.
cz.ll i e sy JASL_1BS] } .
: Udowodnienie, ze jezeli S| — 1cs/ to czworokat ABCD mozna wpisa¢ w okrag.

(<)

3 pkt Zauwazenie, ze trojkat ASD jest podobny do trojkata BSC oraz trojkat DS C jest
podobny do trojkata BSA (cecha bkb) i wskazanie rownych katow:
/CDS = /SABi /ABS = /DCS oraz /CDS = /SABi /ABS = /DCS

4 pkt Zauwazenie, ze sumy przeciwlegtych katow wewnetrznych czworokata sa rowne

1 wnioskowanie na mocy twierdzenia, ze na czworokacie mozna opisa¢ okrag.
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Zadanie 3. (4 pkt)

Dane sg funkcje f(x) = oraz g(x) = ——, o ktorych wiadomo, ze ich wykresy maja

punkt wspolny P (—9 'E)’ a miejscem zerowym funkCJI g jest liczba:- > 5~ Wyznacz wartosci

parametréw a, b, c.

Zdajacy otrzymuje:

. I 5
1pkt | Zapisanie zaleznosci: ¢ = 54

2 pkt | Zapisanie zaleznosci wynikajacej z faktu, ze punkt P nalezy do funkcji g:

11 _ —9a+c
13 —9a+1

k
3 pit Rozwigzanie uktadu réwnan g(——) 0i g(-9) = i; a=3,c=5.

4 pkt | Zapisanie zalezno$ci wynikajacej z faktu, ze punkt P nalezy do funkcji f

i obliczenie b = —4.

Uwaga.
i , . 5) . 11 . .
1. Jesli uczen zapisze tylko g(—g) =0i f(-9)=9(-9) = e I na tym poprzestanie za

cate zadanie otrzymuje 1 punkt.

Zadanie 4. (4 pkt)
. .. __ cosx +|sinx| 3 4 T T m 37T
Narysuj wykres funkcji f(x) = ——————dlax € (—7, ——) U (——,—) U (2 ) Podaj

cosx 2 272
zbidr rozwigzan nierdwnosci 0 < f(x) < 2.

Zdajacy otrzymuje:
1 pkt | Zapisanie wzoru funkcji w postaci:
3 /s i/
1+ tgx; x € (——n,—n) U (0,—) U (—,n)
— 2 2 2
f) = T T 3
1—-tgx; x € (—n, _E) U (_E' 0)u (Tt,zn)

3 pkt | Naszkicowanie wykresu funkcji: patrz rysunek

4 pkt | Podanie zbioru rozwigzan nierownosci 0 < f(x) < 2:

xE(—En —Err)u(—% %)U( T, 57‘[)
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Uwaga.

1.Jesl uczen blednie narysuje wykres tylko w jednym z przedzialdow i1 na tym zakonczy lub
dalej popetia btedy merytoryczne, to za cate zadanie otrzymuje 2 punkty.

2. Jesli uczen blednie narysuje wykres tylko w jednym z przedziatow 1 konsekwentnie poda
zbidr rozwigzan nierOwnosci, to za cate zadanie otrzymuje 3 punkty.

Zadanie 5. (4 pkt)

Suma trzech liczb begdacych kolejnymi wyrazami rosngcego ciggu geometrycznego jest
rowna 52. Jezeli do pierwszej liczby dodamy 2, do drugiejl2, a do trzeciej 6, to otrzymamy
trzy kolejne wyrazy ciggu arytmetycznego. Wyznacz ten ciag.

Zdajacy otrzymuje:

Schemat 1

1pkt | ay,a,as-wyrazy rosnacego ciagu geometrycznego, a; + 2,a, + 12, a3 + 6-wyrazy
ciggu arytmetycznego
Zapisanie zalezno$ci miedzy wyrazami ciggu arytmetycznego:

(a, +12) — (a; +2) = (a3 + 6) — (a, + 12).

2 pkt | Zapisanie uktadu rownan z wykorzystaniem definicji lub wzoru ogolnego ciagu
geometrycznego i arytmetycznego.

3pkt | Obliczenie ilorazu ciggu geometrycznego q = é lub q = 3.

4pkt | Odrzucenie g = g i podanie wyrazow szukanego ciagu: 4,12, 36.

Schemat 2

1pkt | x,y,z-—wyrazy rosnacego ciggu geometrycznego
Zapisanie zaleznos$ci miedzy wyrazami ciggu arytmetycznego:
(y+12)—(x+2)=(z+6) — (y+12).
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2 pkt | Zapisanie uktadu rownan z wykorzystaniem wlasnosci ciggu geometrycznego
x+y+z=2>52
i arytmetycznego, np. y? =xz
y+12)—-(x+2)=(z+6)— (y+12)
3 pkt | Obliczenie y = 12.
4 pkt | Doprowadzenie do rownania z jedng niewiadoma, np.: x? — 40x + 144 = 0

I podanie wyrazéw szukanego ciagu: 4,12, 36.

Zadanie 6. (5 pkt)
Podstawg ostrostupa jest trojkat, ktorego jeden z bokoéw ma dlugos¢ 6, a katy do niego

przylegle maja miary 45° i 105°. Wysoko$¢ ostrostupa ma dhugoéé rowng dhugoéci promienia

okregu opisanego na podstawie. Oblicz objetos¢ ostrostupa. Wynik podaj w postaci a + b+/c,
gdzie a, b, ¢ sg liczbami wymiernymi.

Zdajacy otrzymuje:
1Pkt | Opliczenie sin 105° = \/g:ﬁ.
2 pkt | Skorzystanie z twierdzenia sinuséw i obliczenie dlugosci boku lezgcego naprzeciw

kata 105": x = 3v6 + 3v2.

3 pkt | Obliczenie z twierdzenia sinusoéw dlugosci promienia OKrggu opisanego na
podstawie: R = H = 6.
4 pkt | Obliczenie pola podstawy trojkata: P = 9v/3 + 9.
5pkt | Obliczenie objetosci: V = 18+/3 + 18.
Uwaga.
1. Jes$li uczen prowadzi poprawne rozumowanie, ale w rozwigzaniu korzysta z

przyblizonych wartosci funkcji trygonometrycznych za cale zadanie otrzymuje 4
punkty.




u www.zadania.info

Probny egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony
Kryteria oceniania

Zadanie 7. (4 pkt)

Dany jest wielomian W (x) stopnia n > 2, ktérego suma wszystkich wspotczynnikow jest
rowna 4, a suma wspolczynnikdw przy potegach o wykladnikach nieparzystych jest réwna
sumie wspotczynnikdw przy potegach o wykladnikach parzystych. Wykaz, ze reszta
R(x) z dzielenia tego wielomianu przez wielomian P(x) = (x + 1)(x — 1) jest rowna

R(x) = 2x + 2.

Zdajacy otrzymuje::

1 pkt | Zapisanie uktadu warunku: w(1) = 4

2 pkt | Zapisanie uktadu warunkow: w(1) = 4iw(—1) = 0.

3 pkt | Zastosowanie twierdzenia 0 reszcie z dzielenia wielomianu przez dwumian
i zapisanie warunku R(1) = 4i R(—1) = 0, gdzie R(x) = ax + b.
(lubR@ =w@)i R(-2) =w(-1))

4 pkt a+h=14

Rozwigzanie uktadu réwnan { . a=2, b=2 i zapisanie R(x) = 2x + 2.

—-a+b=0

Zadanie 8. (5 pkt)

Narysuj wykres funkcji f(x) = log,(—x3 — 5x? —3x + 9) — log, (—%x2 —x+ g)
Zdajacy otrzymuje:

1 pkt

Rozlozenie wielomianu na czynniki:

w(x)=-x3-5x2-3x+9=—(x—1)(x+3)?

2 pkt | Rozwiazanie nierownosci: —x3 — 5x2 —3x +9 > 0: x € (—o,—3) U (=3,1)

3 pkt Rozwigzanie nierownosci —%xz —-x+ % > 0 i podanie dziedziny funkcji f:
D =(-31)

4 pkt | Przeksztatcenie wzoru funkcji do postaci: f(x) = log,(x +3) + 1

5 pkt | Naszkicowanie wykresu funkciji:
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Uwaga.

1.Jesli uczen doprowadzi wzoér funkcji do postaci f (x) =log, (2x+6) i na tym poprzestanie
lub dalej popehia btedy otrzymuje 4 punkty.

2. Jesli uczen doprowadzi wzor funkcji do postaci f (x) =log,(2x +6) i na jego podstawie
sporzadzi wykres bedacy wykresem funkcji f(x) = log, (x + 3) +1(wskaze asymptotg)
otrzymuje 5 punkow

3.Jesli uczen doprowadzi wzor funkcji do postaci f (x) = log, (2x+6) i na jego podstawie
sporzadzi wykres, ale nie wskaze asymptoty x=-3 otrzymuje 4 punkty.

Zadanie 9. (4 pkt)

Ze zbioru liczb {1,2,3,4,5,6,7,8} wybieramy losowo jednocze$nie cztery liczby. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajacego na tym, ze najmniejszg wylosowang liczbg
bedzie 3 lub najwigksza wylosowang liczbg bedzie 7.

Zdajacy otrzymuje:

1 pkt Podanie liczby wszystkich zdarzen elementarnych: Q = (2)

2 pkt | Zapisanie zdarzenia A = A, U A,, gdzie zdarzenie A, polega na tym, ze najmniejsza

wylosowang liczbg jest 3, zdarzenie A, polega na tym, ze najwieksza wylosowang

liczba jest 7 i podanie liczby zdarzen sprzyjajacych: 4, = (g) i 4, = (g)

3 pkt Podanie liczby zdarzen sprzyjajacych zdarzeniud; N A,: A; N A, = (;)

4 pkt | Obliczenie P(4) = j—g

Uwaga.
1. Jesli uczen otrzyma P(A)>1 za cale zadanie otrzymuje 0 punktow.

Zadanie 10. (5 pkt)
Punkty B = (5,6) i C = (0,6) sa wierzchotkami trapezu rownoramiennego ABCD, ktorego

podstawy AB i CD sa prostopadie do prostej k o rOwnaniu y = —%x + 1. Oblicz wspotrzedne
pozostatych wierzchotkdéw trapezu, wiedzac, ze punkt D nalezy do prostej k.

Zdajacy otrzymuje:

1 pkt | Wyznaczenie rownania prostej CD:y = 2x + 6.

2 pkt | Obliczenie wspotrzednych punktu D: D = (—2,2)

3 pkt | Wyznaczenie roéwnania prostej AB: y = 2x — 4.

4 pkt | Zapisanie rownania wynikajacego z zaleznosci |[AD| = |DC|:

JEx+2)2+2x—6)2=5

5 pkt | Obliczenie wspotrzednych punktu A: A = (1,—2) lub A = (3,2)
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Zadanie 11. (3 pkt)
Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych a, b, ¢ € R zachodzi nieréwno$¢
a’ + 4b? + 3¢+ 13 = 2a + 12b + 6c.

Zdajacy otrzymuje:

1 pkt | Pogrupowanie wyrazoéw do postaci:
(a*—2a+1)+ (4b*—12b4+9) +3(c*—2c+1) >0

2 pkt | Zastosowanie wzordw skroconego mnozenia i zapisanie:
(a—1D?*+(2b—-3)*+3(c—1)*=0

3 pkt | Uzasadnienie: Kwadrat liczby rzeczywistej jest liczbg nieujemng oraz suma liczb
nieujemnych jest liczbg nieujemna.

Zadanie 12. (4 pkt)

W trapezie opisanym na okregu boki nierownolegte majg dtugosci 3 i 5, za$ odcinek tgczacy
srodki tych bokoéw dzieli trapez na dwie czeSci, ktorych pola sg w stosunku 5:11. Oblicz
dtugosci podstaw trapezu.

Zdajacy otrzymuje:

b

AN

1 pkt | Zastosowanie twierdzenia o okrggu wpisanym w czworokat i zapisanie: a + b = 8

2 pkt | Wyznaczenie dlugosci odcinka tgczacego Srodki nieréwnolegtych bokéw trapezu:

a+b

X =—= 4
2
3 pkt o I
Zapisanie stosunku pol obu czgéei: iz = o
2
4 pkt a+b=8
b+4
Rozwigzanie uktadu rownan 2 _ i ta=17,b=1.
a+4 11
2




